
Лидија ВУ ЈА ЧИЋ*

МО ДА – СО ЦИОЕКО НОМ СКА (ПРИ)СИ ЛА  
ИЛИ ОБ ЛИК КО МУ НИ КА ЦИ ЈЕ?

ОД РЕ ЂЕ ЊЕ ПОЈ МА МО ДА И МОД НА НА ЧЕ ЛА

Мо да је по же љан обра зац или иде о ло ги ја по на ша ња у не ким 
обла сти ма дру штве ног жи во та ко јег су се љу ди при др жа ва ју од ре
ђе но ври је ме. Слич но је и Дор флес, је дан од нај по зна ти јих те о ре
ти ча ра мо де, ква ли фи ку је као на о сје тљи ви ји по ка за тељ „уку са епо
хе”, апо стро фи ра ју ћи естет ско вред но вање или кри тич ки осврт на 
не ко исто риј ско раз до бље.1 Та ко схва ће на, мо да ни је ни шта дру го 
до од раз јед ног вре ме на. Уоста лом, и ети мо ло ги ја ри је чи мо да (од 
лат. mo dus, што зна чи циљ, мје ри ло, са став, на чин, или од фран цу
ске ри је чи lа mo de, што, та ко ђе, озна ча ва мо ду, на чин) од но си се 
на оно што од го ва ра уку су вре ме на, на ро чи то, у по гле ду оди је ва
ња и оби ча ја,2 али и дру гих ви до ва људ ске екс пре си је. Дру гим ри
је чи ма, мо да је ме ха ни зам ко ји ор га ни зу је дру штво у сти лу жи во
та и по на ша ња (на ро чи то у кул ту ри оди је ва ња), те је са мим тим и 
би тан об лик дру штве не (сим бо лич ке) ко му ни ка ци је. И то на ви ше 
ни воа. Пр ви је на ре ла ци ји по је дин ца са гру пом или сре ди ном, за
тим ко му ни ка ци ја јед не дру штве не кла се са дру гом, јед не кул ту ре 
или пот кул ту ре са дру гом, јед ног по ла са дру гим и, на да све, мо да 
је у исто риј ској рав ни ко му ни ка ци ја јед ног вре ме на са дру гим. Као 
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сред ство сим бо лич ке ко му ни ка ци је, мо да је и сред ство со ци ја ли
за ци је и ин ди ви ду а ли за ци је. Она се до бро вољ но при хва та, ни ко
га отво ре но не при си ља ва, али је као по ја ва, при је све га, ве за на за 
умјет нич ке, естет ске и кул ту ро ло шке ди мен зи је дру штва те са мим 
тим по ста је ствар ими та ци је и пре сти жа. 

Мо да, као и сва ка дру га дру штве на по ја ва, има на че ла по ко ји
ма функ ци о ни ше. То су, у пр вом ре ду, но вост, про ла зност и ма сов
ност. Пр ва два на че ла те ме ље се на ино ва ци ји ко ја тра је огра ни че
но ври је ме, а тре ће пра ви ло под ра зу ми је ва сљед бе ни ке. „Ини ци ја
то ри” и „ими та то ри” за јед но пар ти ци пи ра ју у мо ди, али са раз ли
чи тих по зи ци ја, јер пр ви ус по ста вља ју нор ме, а дру ги их са мо сли
је де. Мо да се ру ко во ди ак ту ел но шћу и она зна чи са мо са да шњост. 
Њу при хва та дио гру пе, а цје ли на је на пу ту пре ма њој, то јест пре
ма усва ја њу но ви те та ко ји је чи не. Чим је при хва ти гру па у цје ли
ни, мо да гу би сми сао, пре ста је би ти мо да, аван гар да и пре тва ра се 
у уста ље ност, обич ност. А су штин ски им пе ра тив мо де, од но сно за
ко ни тост по ко јој функ ци о ни ше је про цес стан дар ди за ци је, то јест 
уво ђе ња „рет ко сти или но ви не у оп шту и уни вер зал ну упо тре бу, 
за тим пре лаз на дру гу рет кост или но ви ну ка да је пр ва пре ста ла 
то да бу де.”3 Да кле, по чет ни мод ни им пул си пре ста ју би ти мо да ка
да по ста ну оп ште при хва ће ни. Не стан ком раз ли чи то сти за по чи ње 
рад на лан си ра њу дру гих но ви на, као што се у про це су ис пу ње ња 
гру пе мо дом стал но из но ва по ку ша ва стан дар ди зо ва ти по сто је ћи 
но ви тет уво ђе њем у оп шту упо тре бу (по прин ци пу схе ме екс клу
зив ност – обич ност – екс клу зив ност4). 

Спе ци фич ност мо де је и што у њој ни је пре су дан прин цип ље
по те. Јер да је сте, он би се већ на шао и уста лио, ма кар она ко ка ко га 
кул ту ра до жи вља ва, и не би по сто ја ла по тре ба за да љим екс пе ри
мен ти са њем на пла ну мо де. Али ка ко мо да не те жи ап со лут но том 
ци љу, она се стал но кре ће, тра жи ин спи ра ци ју и по и гра ва. Она је 
ира ци о нал на и за то што тра жи про мје не због њих са мих, а не да 
би уса вр ша ва ла функ ци о нал ност по сто је ћих пред ме та. Про мје на 
је са ма се би циљ. У истом из во ри шту мо да је на пра ви ла от клон и 

3 Тодоровић, Александар: Социологија моде, Ниш: Градина, 1980, 16.
4 Жунић, Драган: Свакидашњи укус – критика моћи свиђања, Ниш: Про
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од уста ље не одје ће,5 ин си сти ра ју ћи упра во на стал ном осми шља
ва њу раз ли ка. Та ко се је ди но за ко ни ма мо де мо гу об ја сни ти, ре ци
мо, стал не про мје не об ли ка вр ха ци пе ла,6 ду жи на жен ских су ка
ња, бо ја и об ли ка фри зу ра итд. Сви су ови еле мен ти са мо по сље ди
ца основ ног мод ног на че ла – про мје не иза ко јег не сто ји функ ци о
нал ност, већ по нај ви ше кре а тив на ра до зна лост, за си ће ност по сто
је ћим, же ља за игром, по тре ба за до ка зи ва њем, при че му се ви зу ел
ни до жи вљај и ње гов ефе кат ста вља у пр ви план. Та ко ђе, те жња ка 
но вом, ко ја осло ба ђа од ста рог, ста вља нас у за ви сан по ло жај од но
ви те та и „ис про во ци ра не” же ље да се он усво ји. Али и то је да ле ко 
ма ње ли ми ти ра ју ћи оквир, не го што је би ло уоби ча је но у про шло

5 Иако је појам моде највише повезан са одјећом, ваља нагласити да не пот
па да сва одјећа под моду. Као прво, појава одјеће је много старија од појаве мо
де и друго, не подлијежу сви културни обрасци у одијевању под модна правила. 
Мада, са друге стране, можемо говорити о некој „врсти моде” и у нај ра ни јим 
фазама одијевања, узимајући у обзир сличност (обично, регионалну) у начину 
одијевања. Дакле, настанак и дифузија појаве појединог одјевног пред ме та је 
и тада масовно прихватана, као и у данашњој моди, али из другачи јих разло
га (зато што је обично постојала само једина позната техника израде одјевних 
предмета, ограничен избор материјала, потом је одређени крој добијао функ
цију симбола статусне, етничке или неке друге припадности).

6 Како кажу стручњаци, ријеч је, заправо, о клацкалици мијењања обли
ка врха ципела и висини штикле, а све остало је само вјешта комбинатори
ка. Ипак, историја моде ципела је превалила дуг и занимљив пут. Претпоста
вља се да су најстарије ципеле настале прије више миленијума, када су стопала 
умо та вана у животињске коже како би се заштитила од хладноће и смрзава
ња. У топлијим крајевима, ципеле су прављене од танких кожних ремена и 
вла ти траве (најстарије ципеле пронађене у Египту биле су од папируса). Прва 
обу ћа, у класичном смислу, израђивала се античким културама гдје су санда
ле прављене од коже, тачно по мјери. Од тада се вјековима ципеле израђују по 
слич ној, ручној технологији, само је варирао избор материјала, условљен кли
матским факторима и још више друштвеним положајем њихових наручио
ца. Ексклузивна обућа је била привилегија богатих слојева друштва који су се
би могли приуштити скупоцјене материјале, компликовану израду, уз допуну 
дра го цјеним украсима. Тек са индустријском производњом, на тржишту су се 
по јавили бројни модели ципела, чизама, сандала и папуча, стандардизованог 
кро ја и намјене, које су могли носити шири слојеви становништва. А из масов
не производње и потрошње израсла је и масовна мода, својеврсни „савез” из
међу креатора, произвођача и купаца. Но, иако дјелује као несхваљива игра, 
мо да ципела, ипак, функционише релативно једноставно, па и предвидљиво. – 
Видјети: Л. Вујачић, Историја моде – ципеле као фетиш, Породични магазин, 
мај 2006, 55–56.
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сти при ли ком из бо ра спо ља шњег иден ти те та. У са вре ме ном дру
штву, спо ља шњи иден ти тет, на и ме, ма ње од ре ђу је тра ди ци ја (на
сли је ђе ни на чин обла че ња и уљеп ша ва ња – на род на но шња и сл.), 
а ви ше стил жи во та ко ји мо же да се би ра и, по же љи, ми је ња. Је
ди на, али су штин ска, па ти ме и огра ни ча ва ју ћа, нор ма, по пи та
њу „ода би ра” ви зу ел ног иден ти те та, ле жи у чи ње ни ци да при па да
мо по тро шач ком дру штву. У том огром ном и је дин стве ном со ци о
кул тур ном си сте му не мо же мо би ти ап со лут но сло бод ни у из бо ру 
спо ља шње са мо ре а ли за ци је, јер смо у стал ном ди ја ло гу са ши рим 
дру штве ним обра сци ма, па са мим тим и са ак ту ел ном мо дом.

Да кле, иако мо да до зво ља ва ин ди ви ду ал ност и по не ким те о
ре ти ча ри ма „пред ста вља пре су дан део у со ци јал ној кон струк ци
ји ја ства,”7 она исто та ко во ди по је дин ца на пут ко јим иду и дру
ги. Јер су мо гућ но сти раз ли ко ва ња, екс пре си је ин ди ви ду ал но сти, 
ипак, не гдје ли ми ти ра не, без об зи ра на вла сти ти стил. Он је уви
јек, у ши рем кон тек сту, по знат, дио је не ке мо де или кул ту ре оди
је ва ња. Мо да је, у том сми слу, ком про мис из ме ђу ин ди ви ду ал но
сти и кон фор ми те та (спа ја ју се ре пер то ар тре нут не мо де и је дин
стве ни на чин на ко ји сва ки по је ди нац би ра и ком би ну је пла си ра не 
мод не еле мен те из ње га). Чак и ка да не уче ству је у мо ди или је иг
но ри ше, што је да нас ве о ма те шко, с об зи ром на то да је сву да око 
нас по је ди нац пар ти ци па у њој, са мим тим јер је пре по зна је и од
би ја. Су прот ста вља њем, па и не ги ра њем мод них нор ми, он не по
ста је сло бо дан, већ ства ра обр ну ту сли ку мо де или ан ти мо ду, гдје 
се ја вља екс цен трич ност, за ми шље на да про во ци ра или да по ка зу
је про тест кон фор ми зму, чи ме се, опет, ула зи у за ча ра ни круг мо
да – ан ти мо да – мо да. 

Твор ци и но си о ци мо де су у стал ној ин тер ак ци ји. Док пр ви уво
де но ви не, дру ги их при хва та ју и про мо ви шу. Ино ва ци је у мо ди 
под ра зу ми је ва ју и сво је вр сну при си лу ко ја се ма ни фе сту је у пре
по ру ци од ба ци ва ња тра дици о нал не фор ме и при ла го ђа ва ња но вог 
сти ла (уви јек из гле да сми је шна и не при мје ре на мо да из не ких про
шлих вре ме на, а одјев ни пред ме ти из ње тре нут но „не у по тре бљи
ви”). При ти сак је не ви дљив, али со ци јал но осје тљив јер га ства ра 
око ли на на по је дин ца, слич но као и ка да су у пи та њу дру ги дру
штве ни мо де ли по на ша ња. Нај ви ше од сте пе на раз ви је но сти ин

7 Свенсен, Фр. Х. Лаш: Филозофија моде, Београд: Геопоетика, 2005, 20.
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ди ви ду а ли зма, али и мо ти ва ци о них по кре та ча кон крет не мо де за
ви си ко ли ко ће и да ли ће уоп ште не ко при хва ти ти мод не но ви те
те. Ди ја па зон (не)при хва та ња мо де се кре ће, чак, од од би ја ња пре
ко дје ли мич ног при хва та ња до пот пу ног усва ја ња свих тре нут но 
мо дер них стан дар да, па и упа да ња у (по)мод ни сно би зам. По је дин
ци ко ји сли је де мо ду то ра де из два основ на раз ло га. Пр ви је же ља 
да се бу де сли чан дру ги ма, а дру ги да се обез би је ди пре стиж из два
ја њем из ма се (уко ли ко је ри јеч о про мо те ри ма мо де, пр вим ак те
ри ма при хва та ња но вог на чи на оди је ва ња). У оба слу ча ја, мо да је 
ими та тор ски фе но мен. У по чет ку она под вла чи раз ли чи тост, а ка
ко се при хва та, до ла зи до за јед ни штва и јед но о бра зно сти. На ток 
ње ног кре та ња, ми мо лич не рав ни, ути чу еко ном ске мо гућ но сти, 
иде о ло шкопо ли тич ке ори јен та ци је у дру штву, умјет ничка и ин те
лек ту ал на стру ја ња кон крет ног вре ме на, те ин ди ви ду ал ни и груп
ни од нос пре ма њи ма. У са вре ме ном дру штву, ипак, ме ди ји, на ро
чи то те ле ви зи ја, има пре су дан ути цај у при хва та њу мо де. Она, због 
сво је при ро де, скра ћу је ври је ме и пут од лан си ра ња до оп штег кон
зу ми ра ња мо де. Та ква бр за ди фу зи ја да на шње мо де, на не ки на чин, 
има и кон тра е фе кат, у сми слу да су зби ја драж про лон ги ра ња или 
ус те за ња у при хва та њу но ви те та, по себ но из ма сов не мо де.

МО ДА И СА ВРЕ МЕ НО (ПО ТРО ШАЧ КО) ДРУ ШТВО

Фе но мен мо де ни је ни ка да био то ли ко ак ту е лан ко ли ко је то 
слу чај у на шем тзв. по тро шач ком дру штву. Жи вот у ње му на ла же 
мно га, па, из ме ђу оста лих, и мод на пра ви ла8 са ко ји ма се сви, бр же 
или спо ри је, са жи вља ва мо. Оп шти про цес гло ба ли за ци је, ма сов
на про из вод ња и по тро шња ра зно вр сних про из во да сти му ли ше и 
ма сов ну кул ту ру по тре ба. Сли чан ври јед но сни си стем за пре по
зна ва ње тр жи шних по тре ба и ње го ва ре а ли за ци ја чи ни да по тро
шач ко дру штво, на свој ствен на чин, ства ра тзв. по тро шач ки мен
та ли тет (гдје идеал по ста је ра си па ње, а не аку му ла ци ја до ба ра), од
но сно пред ви дљи во по на ша ње у из бо ру и кон зу ма ци ји по ну ђе них 

8 Мода, иначе, највише функционише по тржишним правилима, што се 
јасно види из једне од њених основних дефиниција која подразумијева „про
мје не у кроју, боји и врсти тканина за женска и мушка одијела која одговарају 
уку су тог раздобља и интересима творница тканина које настоје да утичу на 
њен укус”, Рјечник социологије и социјалне психологије, 1365.
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про из во да. Ства ра се но ви си стем по тре ба ко ји се огле да у лук су зу, 
са мим тим и у мо ди као ње го вом глав ном екс по нен ту. Те жња да се 
ство ри љеп ши и ла год ни ји жи вот ни про стор мо ди фи ку је се у спе
ци фич ној кул ту ри по тре ба, од но сно „пси хо ло ги ји по тре ба за мо
дом, тј. за но вим кул тур ним вред но сти ма”.9

Ди мен зи је по тро шач ке пси хо ло ги је по ста ју све обим ни је, пре
ва зи ла зе ћи ма те ри јал ну стра ну про из вод ње, па се у са вре ме ном 
дру штву све на не ки на чин пре тва ра у ро бу. По ред хра не, тех нич
ких и тек стил них про из во да, на тр жи шту су и пер со нал ни ври јед
но сни и естет ски „про из во ди.” За пра во, по пу лар на ма сов на кул ту
ра кре и ра, по истом прин ци пу, и од ре ђе ни тип ду хов них и со ци
јал них ври јед но сти. Све се ви ше пре по зна је и по тен ци ра по жељан 
тип лич но сти, мје рен кроз на чин жи во та, же ље и ци ље ве, ко ји су, 
за пра во, све ви ше оп шти ори јен ти ри и иде а ли по тро шач ког дру
штва, че сто по сље ди ца (по)мод них, па и вје штач ких (псе у до)ври
јед но сти. При хва та ју ћи не се лек тивно по ну ду са ма сов ног тр жи
шта, са вре ме ни по је ди нац при хва та и ута па ње у со ци јал ни и еко
ном ски кон фор ми зам. Код та кве, тзв. тр жи шнопо тро шач ке лич
но сти, уста ли ла се и те жња за (са мо)до па да њем. Ви зу ел но уна пре
ђе ње кроз мо ду не зна чи, до ду ше, ну жно „не га тив не цр те но вог 
ти па лич но сти, али из ве сне пре те ра но сти мо гу да се ис по ље и на 
овом под руч ју и да но се из ве сне об ли ке де ху ма ни за ци је”.10 Јер мо
да сво ди че сто лич ност на јед ну ди мен зи ју у из бо ру уку са и сти ла 
жи во та, чи ме по ни шта ва раз ли ку из ме ђу кон фор ми те та и ин ди
ви ду ал но сти, пре те жно у ко рист пр вог.

Дру штво у ко јем жи ви мо по ста је све ви ше ви зу ел но дру штво 
или ви зу ел на ци ви ли за ци ја, јер су се мо да и ко зме тич ка ин ду стри
ја уста ли ле као је дан од те мељ них по кре та са вре ме них тр жи шних 
еко но ми ја. На не ки на чин, жи ви мо под пре си јом енорм не по ну
де одјев них и ко зме тич ких про из во да и пра ви ла њи хо ве упо тре бе, 
при че му се мо да не од но си са мо на на чин оди је ва ња и уљеп ша ва
ња већ и на ве ћи ну еле ме на та со ци јал ног жи во та, на чин ми шље
ња и ни воа на ших стан дар да. Под мо дом, ко ја тра је са мо не ко ври
је ме, пот па да та ко и жи вот нии стил, умјет нич ко из ра жа ва ње, ма
ни ри, филм ска оства ре ња и све дру ге ка те го ри је из сва ко днев ног 

9 Тодоровић, А., Н. д., 70.
10 Тодоровић, А., Н. д.,149.
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жи во та. Иако је, на рав но, мо да нај ди на мич ни ја у оди је ва њу. Бр зи
на смје њи ва ња мод них пра ви ла, иза зва них ин ду стриј ском про из
вод њом и обр ну то, по ста је све ве ћа, а ак ту ел ност се сво ди на јед
ну се зо ну, че сто и кра ће. Ку пље ним про из во ди ма се вр ло бр зо ума
њу је ври јед ност па се ста ри про из вод за мје њу је но вим, или при
вид но дру га чи јим, то јест мо дер ни јим. Мо да се пре тва ра у per pe tu
um mo bi le, ко ји се ци клич но об на вља, али ни ка да у пот пу но истом 
об ли ку као што је не ка да би ла (као што се то не де ша ва ни са људ
ским ор га ни змом или тех но ло ги јом ко ја по кре ће дру штво). Вра ћа
ње мо де је, за пра во, ви ше под сје ћа ње на ста ро. Сма тра се да се на 
сва ких два де се так го ди на, ко ли ко је по треб но да ста са но ва ге не
ра ци ја ко ја не пам ти прет ход ну мо ду, освје жа ва сје ћа ње али и кон
цепт ка рак те ри сти чан за не ку мо ду. То су тзв. ре тро мо да и ре тро
сти ло ви ко ји су слич ни већ ви ђе ним, али ни ка да ни је су ње го ва ап
со лут на ре пли ка, са мим тим што су ускла ђе ни са но вим со ци јал
ним, кул ту ро ло шким, еко ном ским, иде о ло шким ори јен та ци ја ма и 
свје то на зо ри ма.

Мод не про мје не су у уској ве зи са за ко ни ма мо дер не еко но ми
је. Еко ном ски мо ти ви на ла жу да што ви ше не ки про из вод под ли
је же бр жим и ин тен зив ни јим мод ним про мје на ма, то ја ча по тре ба 
за јеф ти ни јим про из водом ње го ве вр сте. Про из во ди по ста ју јеф
ти ни ји, али тра ју кра ће и то из ви ше раз ло га, од ко јих су два до
ми нант на. Пр ви је што им је обич но ло ши ји ква ли тет па се са мим 
тим бр же „ра бе,” то јест на мјер но осми шља ва ју као по тро шна ро ба 
крат ког да ха. Дру ги раз лог је ини ци ран пу ком же љом за но ви ном, 
од но сно осми шља ва њем ви ше но вог из гле да, а ма ње из мје ном ба
зич не функ ци је про из во да. Но ви ди зајн про из во да по ста је ње го
во нај бит ни је свој ство, а роб на есте ти ка нај моћ ни ји ме ха ни зам за 
пла сман про из во да ма сов не про из вод ње. 

Иако мо да, на рав но, за др жа ва тра го ве из про шлих се зо на, но
ви им пе ра ти ви се стал но ре де фи ни шу ве ли ком бр зи ном, због че
га се са вре ме на мо да че сто на зи ва ато ми стич ком. На вр ло илу стра
ти ван на чин ову кон ста та ци ју, упра во, су бли ми ра је дан мод ни са
вјет ка кав се, ина че, ре дов но сре та по мод ним ча со пи си ма и спе ци
ја ли зо ва ним ру бри ка ма: Мо же вам се учи ни ти да је мо да ве о ма за
хтјев на, без о бра зно ску па, али ни је окрут на. Из про шле се зо не ће се 
не ке ин ве сти ци је и те ка ко ис пла ти ти. Па, та ко сло бод но и овог 
про ле ћа/ле та по не си те: огром не на о ча ри за сун це, сан да ле с плат
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фор мом, шорт се ве…11 Про из во ди се ку пу ју по кри те ри ју му ствар
не, или дру штве ноис про во ци ра не, по тре бе ко јој је циљ ис ти ца
ње или по дра жа ва ње, иако је че сто ефе кат су про тан. На мет ну та 
по тре ба до во ди до уни форм но сти, па и оту ђе но сти. Кроз (не)при
хва та ње мо де по је ди нац да нас из ра жа ва (не)при хва та ње со ци јал
ног кон фор ми зма као жи вот не фи ло зо фи је, али и прак су да лич ни 
иден ти тет фор ми ра кроз одјев не пред ме те ко је има ју по је ди нач
но и со ци јал но зна че ње. Та ко ђе, бр за и ла ка про мје на спо ља шњег 
иден ти те та са вре ме ног по је дин ца про ду бљу је ди ле му и пи та ње до 
ко је је мје ре он, за пра во, из гра ђен из ну тра и ко ли ко је уоп ште по
сто јан у мо дер ном дру штву. По себ но ако се има у ви ду да се за јед
но са спо ља шњим из гле дом, ка да то објек тив не окол но сти до зво
ља ва ју, мо же „вид но” ми је ња ти и со ци јал ни ста тус (мје рен, за ви
сно опет од мо де, кроз по сје до ва ње од ре ђе ног ауто мо би ла, мо бил
ног те ле фо на, ло ка ци је ста на, члан ства у екс клу зив ним клу бо ви
ма, на чи на упра жња ва ња сло бод ног вре ме на, за ба ве и ре кре а ци је, 
ље то ва ња и зи мо ва ња, као и дру гих спо ља шњих ре пе ра жи вот ног 
сти ла). За то мо да, на су прот свом ис хо ди шту осло бо ђе ном од при
ну де сва ке вр сте и са др жај не ди мен зи је (ко ја ње гу је ко смо по ли ти
зам, из ра жа ва лич не естет ске сен ти мен те и ну ди не ис црп ну гра ђу 
за ши ру дру штве ну ко му ни ка ци ју), у екс трем ном об ли ку по ста је и 
моћ на со ци о е ко ном ска (при)си ла, ко јом се мак си ма ли зу је кон зу
мер ски и ком пе ти тор ски аспе кат са вре ме ног дру штва.

Lidija VUJAČIĆ

THE FASHION—SOCIAL AND ECONOMIC FORCE  
OR THE FORM OF COMMUNICATION? 

Summary

Fas hion is a po wer ful fac tor in spre a ding of most of so cial ele ments of li fe. As 
a so cial, hi sto ric and cul tu ral prac ti ce, it af ects col lec ti ve and in di vi dual at ti tu de, 
stand po ints, at ti tu de on me rits, aest he tic and ot her stan dards. Re com men da ti ons on 
li fe sti le, way of thin king, and espe ci ally on dress co des, re mind us on everyday ba
sis from fas hion ma ga zi nes, spe cial TV bro ad casts, fas hion chan nels and nu me ro

11 Базар, рубрика „Ћаскања,” Политика, Београд, 24. март 2006, 67.
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us shop win dows. From dif e rent cen ters fas hion cre a tors send out mas sa ges, not on
ly abo ut dress co des for the cur rent and co ming year, but they al so di rect us to “mo
dern” man ners in be ha vi or, usa ge of lan gu a ge, watching to cur tain TV pro grams and 
mo vi es, re a ding po pu lar li te ra tu re. Due to such a con stant om ni pre sen ce in most of 
aspects of so cial li fe fas hion is with us, li ke everywhe re el se in the con su ming world 
be ca me an ex pres si on not only of ar ti fi cial pro ces ses but even mo re de ep re la ti ons 
and mo ve ments in so cial sphe re. It is, the re fo re, pa ral lel so cial mec ha nism, eco no
mic for ce, but at the sa me ti me su bject to im pres sion, ap plied art, and, at last, me ans 
of symbo lic com mu ni ca tion.

Мода – со циоеко ном ска (при)си ла или об лик ко му ни ка ци је?
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